
 

МИНИСТЕРСТВО НА ЕНЕРГЕТИКАТА 

 

М  О  Т  И  В  И 

за разработване на проект на 

Закон за изменение и допълнение на Закона за енергийната ефективност 

 

1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт 

Дългосрочната национална стратегия за подпомагане обновяването на националния 

сграден фонд от жилищни и нежилищни сгради до 2050 г. (Стратегията) предвижда до 2050 

г. да бъдат обновени 60 % от жилищния сграден фонд и близо 17 % от нежилищния, което 

ще доведе до спестяване на енергия в размер на 7 329 GWh/г. Спестяването на енергия се 

очаква да доведе до намаляване емисиите на парникови газове с 3 274 453 тона СО2. 

Извършената оценка на Стратегията показва необходимостта от значителните инвестиции – 

над 4 млрд. лв. до 2030 г., необходими за повишаване на енергийната ефективност и 

обновяването на сградният фонд. Това налага разработваните политики, финансови 

инструменти и програми да бъдат ориентирани към мобилизирането на частен капитал и 

повишаване осъзнатото търсене на енергоефективни услуги при добра информираност за 

всички ползи от това. 

Националният фонд за декарбонизация (НФД) се предвижда да бъде основна 

финансова схема в подкрепа на обновяването на сградния фонд в България. Фондът ще 

адаптира финансовите инструменти или структурира допълнителни такива при 

идентифицирана необходимост, като се позовава на същите възможни източници и 

подходящи схеми за финансиране с цел  динамичното адресиране на бариерите за 

повишаването на енергийната ефективност. 

Проектът на Закон за изменение и допълнение на Закона за енергийната ефективност 

(ЗИД на ЗЕЕ) е разработен в изпълнение на мярка 19.1.5. от Програмата за управление на 

Република България юни 2023 – декември 2024 г., Реформа C4.R1: „Създаване на 

Национален декарбонизационен фонд“ от Националния план за възстановяване и 

устойчивост и мярка 20 от Плана за намаляване на административната тежест. 

2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт. 

Основна цел, която се поставя с приемането на ЗИД на ЗЕЕ е регламентиране 

създаването на НФД чрез преобразуване на Фонд "Енергийна ефективност и възобновяеми 

източници“ (ФЕЕВИ). 
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Националният фонд за декарбонизация ще бъде правоприемник на дейността, 

активите, пасивите, архива, както и на другите права и задължения на ФЕЕВИ, като при 

преобразуването на ФЕЕВИ в НДФ се предвижда да се запази настоящата структура на 

управление. 

Със ЗИД на ЗЕЕ се цели и намаляване на административната тежест чрез 

регламентиране на служебното събиране на информация в административното производство 

по вписване в регистъра на лицата, които извършват обследването за енергийна 

ефективност, сертифицирането на сгради, изготвянето на оценка за съответствие на 

инвестиционните проекти и изготвянето на оценки за енергийни спестявания.  

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния 

акт. 

За прилагане на проекта на Наредба не са необходими бюджетни и други средства. 

4. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт.  

С проекта на ЗИД на ЗЕЕ се очакват следните резултати: 

 Осигуряване на необходимата подкрепа за обновяването на сградния фонд в 

България и постигането на целите на Дългосрочната национална стратегия за 

подпомагане обновяването на националния сграден фонд от жилищни и 

нежилищни сгради до 2050 г.   

 Подпомагане на инвестициите в нисковъглеродно развитие чрез устойчиво и 

целенасочено финансиране на широка група бенефициенти – крайни 

потребители на енергия – с оглед максимално постигане на целите за 

декарбонизация на българската икономика; 

 Приоритетно финансиране на проекти за реализиране на мерки за повишаване 

на енергийната ефективност и за използване на енергия от възобновяеми 

източници при крайното потребление на енергия в жилищни сгради, публични 

сгради и сгради на търговски дружества, чрез структурирани за съответните 

видове сгради финансови инструменти; 

 Разширяване на възможностите за реализиране на мерки и проекти за 

повишаване на енергийната ефективност и използване на енергия от 

възобновяеми източници в условията на ограничени финансови ресурси; 

 Улесняване на преходът към нисковъглеродна икономика чрез навлизане на 

нови специализирани услуги и развитие на финансовите механизми; 

 По-лесен и бърз процес на административното производство по вписване в 

регистъра на лицата, които извършват обследването за енергийна 
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ефективност, сертифицирането на сгради, изготвянето на оценка за 

съответствие на инвестиционните проекти и изготвянето на оценки за 

енергийни спестявания. 

5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз. 

Проектът на наредба не транспонира изисквания на европейското право. 

6. Срок за обществени консултации 

За получаване на предложения и становища по проекта на Закон за изменение и 

допълнение на Закона за енергийната ефективност, публикуван за обществени консултации, 

е определен 30 дневен срок съгласно чл. 26, ал. 4 от Закона за нормативните актове. 

 


